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Aufgabe 1. Die Bearbeitung von Auftrdgen an einem Bediensystem mit zwei hinter-
einander geschalteten Servern lasse sich durch ein M/G/1-Bediensystem mit hypoexpo-
nentialverteilter Bedienzeit Y beschreiben, d.h. Y ~ HoExp(u1, o). Es sei py = 2, po = 4
und der Ankunftsprozess sei ein Poisson-Prozess PP(\) mit Intensitdt A\ = 1.

Skizze:

a) Wie lautet der Erwartungswert v = E(Y’) der Bedienzeit Y?

b) Berechnen Sie fiir den stationéren Zustand die mittlere Anzahl von Anforderungen
im System E(X*) und die mittlere Wartezeit E(WV7)).

c) Wie lauten E(X*) und E(Wy) fiir das M/M/1-System, welches den gleichen Er-
wartungswert der Bedienzeit wie das obige M/G/1-System besitzt?

d) Betrachten Sie nun ein M/G/1/1-System mit Y ~ HoExp(p1, p12) wie oben. Model-
lieren Sie dieses System als Markoff-Prozess, indem Sie fiir den Zustandsraum

S =1{(0,0,0),(0,1,0),(0,0,1),(1,1,0), (1,0,1)}

den Intensitatsgraphen und die Intensitatsmatrix angeben. Berechnen Sie die sta-
tionare Verteilung des zugehorigen Markoff-Prozesses.



